



「雖然我們財政不是很寬裕，但人民生活幸福指數不能低。」去年，雲南省長李紀恆把百姓冷暖放在頭等位置，「我是農民的兒子，親歷百姓的疾苦，深知群眾的期盼，我將把人民群眾的關注點作為工作的着力點，把人民群眾的幸福作為工作的出發點和落腳點，讓各族群眾共享發展成果，生活得更加幸福、更加和諧、更有尊嚴。」緊抓雲南發展最有利的機遇，內強產業，外擴開放。放眼望去，一個開放富裕文明幸福的新雲南已走在前行的路上。

■香港文匯報
記者 向和紅、譚旻煦



■李紀恆把百姓冷暖放在首位，將民生項目作為着力點。 資料圖片

雲南省長

李紀恆 傾力民生 提升幸福

緊抓發展機遇 強產業擴開放

雲南省概況

人口：4596.9萬 面積：39.4萬平方公里
2012年GDP總量10309.8億元，比上年增長13.0%，高於全國平均值5.2個百分點。
2012年全省生產總值增長13%，規模以上固定資產投資增長27.3%，地方公共財政預算收入增長20.4%，社會消費品零售總額增長18%，城鎮居民人均可支配收入增長13.5%，農民人均純收入增長14.7%，居民消費價格總水平上漲2.7%，城鎮登記失業率控制在4.1%以內，人口自然增長率控制在6.2‰以內，單位生產總值能耗降低3.2%，外貿進出口總額增長31%。



■雲南採取內強產業外擴開放策略，工業仍是實體經濟的基礎。圖為昆明機床工業園。 資料圖片

李紀恆簡歷

1957年1月生，漢族，廣西貴州人。1976年10月入黨，1979年8月參加工作，博士研究生學歷。

1979年8月—2006年7月：廣西自治區貴縣文工團、文化局幹部，縣委宣傳部新聞幹事，瓦塘鄉黨委書記；貴縣縣委副書記；平南縣委第一副書記、縣委書記；桂平縣委書記；河池地委副書記、行署副專員、行署專員、地委書記；河池地委書記；玉林地（市）委書記；廣西自治區黨委常委、玉林市委書記、市人大主任；廣西自治區黨委常委、南寧市委書記、市人大主任；廣西自治區黨委副書記、南寧市委書記、市人大主任

2006年7月—2006年11月：雲南省委副書記

2006年11月—2011年8月：雲南省委副書記，省委黨校（雲南行政學院）校（院）長

2011年8月—2012年2月：雲南省委副書記，省政府代省長、黨組書記，省委黨校（雲南行政學院）校（院）長

2012年2月—2013年1月：雲南省委副書記，省政府省長、黨組書記，省委黨校（雲南行政學院）校（院）長

2013年1月：雲南省省長

第十五屆、十六屆、十七屆中央候補委員，第十八屆中央委員

經典語錄

★做官，我要像驢夫、學黃牛，自我加壓，一往無前，辛勤耕耘，躬身為民；做人，像春風，學青松，給人溫暖、清清爽爽，堅韌不拔，坦蕩陽光。

★要心無旁騖，腳踏實地，埋頭苦幹，用心幹好每一天，幹好每一月，幹好每一年，幹好每一項工作。涓涓細流，匯成江海，件件實事，合成大事。

★察實情、講實話、辦實事、求實效，少用聲音指揮，多用身影和行動指揮。

★與群眾建立「魚水」關係，而不是「蛙水」關係，更不是「油水」關係。「要用心、用情、用力為百姓做事。」

粵語流利好交流 訪港推介橋頭堡



■雲南省長李紀恆率團訪港時，會見香港特首梁振英。 資料圖片

李紀恆是廣西人，講得一口流利的粵語，每次與港方人士交流都顯得「得心應口」。他總愛和港方人士說「我用粵語和你們交流很親切，沒問題，可苦了其他人，所以還是要講回普通話。」對於滇港兩地交流合作，李紀恆表示，通過多年的積澱和發展，滇港交流無障礙。

李紀恆曾於去年率團訪港並舉行系列活動，他表示，香港既是雲南實施開放戰略的重要合作夥伴，又是雲南走向世界的橋樑和窗口。多年來，雲南重視與香港的合作交流，當前，「橋頭堡戰略」的加快實施，為加強滇港交流合作提供了新的重大機遇。滇港兩地在未來發展的重點上都選擇了「東南亞、南亞」作為支點，憑藉滇港兩地對區域合作的共同興趣和發力，滇港合作從點對點的合作自覺轉變為兩點呼應國家戰略布局的合作，攜手努力推動形成沿海內陸沿邊開放優勢互補的開放新模式，有望形成引領國際經濟合作和競爭的開放區域和市場高地。

李紀恆指出，雲南當前已進入加快發展的黃金時期。「黃金時期」是指來自於雲南加快發展具備的諸多有利條件：國家實施新一輪西部大開發戰略、支持雲南橋頭堡建設、推進集中連片特困地區區域發展與扶貧攻堅等一系列政策疊加、效應釋放，提供了寶貴機遇；隨着「橋頭堡戰略」加快實施、中國—東盟自由貿易區建設深入推進、中國—南亞博覽會落戶昆明，雲南在中國對外開放中的地位更加突出；同時，全省邁進工業化初期向中期過渡和城鎮化快速發展時期，全省上下思奮求變，具備在較長時期內實現經濟持續健康較快發展的基礎和條件。

生物產業 潛力巨大

2013年初，雲南頒布全國首個生物柴油地方標準，這意味着，雲南生物柴油從此可以進入有資質的銷售渠道進行銷售。生物產業是雲南最具備發展潛力的產業之一，地方標準的出台對於產業的規範規模發展具有重要意義。2013年被

確定為雲南省「產業建設年」，雲南省通過深入實施工業跨越發展計劃，加快發展戰略性新興產業，促進服務業提質增效，全力推進園區經濟、縣域經濟、民營經濟「三大戰役」，加快提升科技創新能力以及創新產業發展體制機制等來推進產業發展。

鼓勵金融 創新融資

未來5年，雲南省經濟總量要跨上2萬億元台階，李紀恆認為，能否順利完成這個目標，關鍵靠產業的跨越發展。產業是經濟發展的重中之重，推動產業興省、產業強省、產業富省，不斷提升產業發展水平，才能壯大全省綜合經濟實力。雲南省全年工業投資將達到2,800億元；將實施服務業3年行動計劃，培育等10大重點工程，加快10大歷史文化旅遊項目建設；鼓勵金融機構創新融資方式，引入1至2家外資銀行機構，支持大企業、大集團建立財務公司。與此同時，實施園區經濟攻堅行動，力爭引進億元以上項目300個，加快特色產業培育，促進縣域

經濟發展，培育30個省級小企業創業基地，加快中小企業服務中心建設，民營經濟增加值佔全省生產總值的比重達到46%。

轉變外貿 加大招商

李紀恆表示，雲南加快發展的優勢在區位、出路在開放。2013年雲南省對外開放將在全面實施橋頭堡建設總體規劃、轉變外貿增長方式、加強區域合作、加大招商引資力度方面着力。加快瑞麗重點開發開放試驗區建設，務實開展跨境經濟合作區、邊境經濟合作區、境外經貿合作區和紅河、昆明綜合保稅區等海關特殊監管區建設。建設一批面向東南亞、南亞的出口產品生產基地，培育具有國際競爭力的出口產品，促進外貿持續增長。積極推動與周邊國家的互聯互通，強化與東南亞、南亞地區的經貿文化交流合作。鼓勵各類企業走出去發展，實現對外投資增長15%以上。深化與泛珠三角、長三角和台港澳的合作交流。力爭全年實際利用外資達到25億美元，引進省外到位資金3,000億元。

省長曾想當記者 四赴災區問冷暖



■李紀恆在災區視察。 網上圖片

做過新聞幹事的李紀恆特別體恤和理解記者的工作，採訪過他或是參加過他出席活動的記者們對此都深有體會。

宣傳幹事出身了解媒體

2012年3月，本報記者赴東埔寨採訪由李紀恆率團的「GMS友好之旅」在東埔寨的活動，李

紀恆一行到達已是當地晚上8點半左右，之前一直在活動地等他到來的我們憂心忡忡，一是擔心行程有變，二則擔心無法近身採訪。不過當他出現在我們面前時，顧慮很快就打消了，坐在第一排的李紀恆先是配合記者拍完照片後，詢問了記者所在的媒體，還詢問了記者如何來到這裡的？有沒有遇到困難？最後還不忘問問記者「剛才拍的照片還行嗎？」去年4月，李紀恆在昆明與本報社長王樹成會面時透露，自己是宣傳幹事出身，算是比較了解媒體和記者，他還說自己也曾想成為一名記者。

「活力四射」，是雲南省其他一些官員和民眾對李紀恆一致的評價。一些地方幹部就說，李省長開會時講話不僅鏗鏘有力，還不時來點幽默，聽他講話和布置工作很有勁。

夜宿農家 下地收白菜

25歲當縣委書記，35歲當地委書記，40歲升

遷到副省級實職領導崗位，55歲出任省長，李紀恆在每個崗位上一貫親民，多年來積累的基層工作經驗，為他主政雲南打下了良好的基礎。他會說，自己是農民的兒子，深知群眾的期盼，為真切了解群眾的期盼，自他擔任代省長以來，奔跑在雲嶺大地抗旱的田間地頭、保障性安居工程工地、新農村建設現場、災難救援一線……下鄉調研，他夜宿農家，與農民同吃同住同勞動。去年，一張李紀恆在雲南會澤縣下鄉調研時揹着菜筐與農戶一起下地收白菜的照片，成為網民們轉發的「熱帖」。2012年9月昭通彝良發生地震災害，他第一時間趕赴現場，之後又兩次赴災區看望群眾，2013年春節前，他又再次來到災區，這是李紀恆在不到半年的时间裡，第4次來到這裡，他語重心長地吩咐當地政府官員，一定要時刻把群眾的安危冷暖放在心上，讓每一位受災群眾都能熱熱乎乎吃年飯，暖暖和和過大年。

財政資金七成投向民生

踐行着自己一直以來「政府工作的根本目的是讓人民更幸福、社會更和諧」的理念，過去一年，李紀恆帶領全省上下攻堅克難：GDP首破萬億；七成財政資金投向民生；成功爭取「中國—南亞博覽會」落戶雲南……一步一個台階地向着目標前進。

去年滇GDP首破萬億

2012年，雲南生產總值（GDP）達10309.8億元，突破萬億元，比上年增長13.0%，高於全國5.2個百分點，增長速度列全國第四位，西部第二位。經過17年不懈努力，雲南經濟總量從千億元躍上萬億元新台階的夢想終成現實。

抓經濟建設的同時，雲南省着力抓好保障和改善民生工作。啟動實施「居民收入倍增計劃」，困難群眾的補助標準和收入穩步提高，人民群眾得到更多實惠，雲南省把70%的財政資金投向民生領域，下大力氣解決了一大批民生問

題，城鎮居民人均可支配收入年均增長13%，農民人均純收入年均增長15.5%。

出訪東南亞擴展經貿

2012年李紀恆作為省長首次出訪了緬甸、泰國、老撾、越南、柬埔寨五鄰國。13天時間，5個國家9個城市，64場活動，李紀恆一行分別拜會了17位各國國家領導人；其間在五個國家舉行的五場經貿推介會，場場收穫豐厚，雲南相關企業共與五國企業簽約項目104個，涉及資金41.64億美元，貿易項目佔了總金額的52%，其中半數以上的資金隨即可以到位。

李紀恆帶隊的此次出訪，更好地服務了中國總體外交戰略、服務了「橋頭堡」建設、服務了雲南經濟社會發展。各國領導人也紛紛表示，重視並積極支持雲南建設中國面向西南開放重要門戶。

去年底，在雲南省政府推動下，成功舉辦5屆



■春節前，李紀恆帶隊對食品安全進行全面檢查，在超市與市民親切交談。 資料圖片

的南亞國家商品展獲批升格為「中國—南亞博覽會」，並永久落戶昆明，於6月份舉辦，專家和媒體分析認為，這個中國與南亞唯一的國家層面的經貿交流和對話平台，將對促進中國、雲南省與南亞國家的友好交往，推動貿易增長，深化互利合作，加快建設中國面向西南開放重要橋頭堡具有極其重要的意義。